
CORRIGE DE PHYSIQUE 

PROBATOITRE C 2018 

 

Optique géométrique 

Partie: réflexion et réfraction de la lumière 

1)    

• Trace du rayon réfléchi : Voir schéma en fin  de partie 

• Détermination de la  distance 𝑂𝑀1: 

tan(90° − 𝑖) =
𝑂𝑀1

𝑂𝐼
, 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠, 𝑂𝑀1 = 𝑂𝐼. tan(90° − 𝑖)   𝐴. 𝑁: 𝑂𝑀1 = 5,8𝑐𝑚   

2)   Calcul  de la  nouvelle distance 𝑂𝑀2: 

tan(90° − 𝑖) =
𝑂𝑀2

𝑂𝐼
, 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠, 𝑂𝑀2 = 𝑂𝐼. tan(90° − 𝑖)  

Déterminons r : 𝑠𝑖𝑛𝑖 = 𝑛𝑒𝑎𝑢𝑠𝑖𝑛𝑟 

Alors, 
𝑠𝑖𝑛𝑖

𝑛𝑒𝑎𝑢
=  𝑠𝑖𝑛𝑟  𝐴. 𝑁: 𝑠𝑖𝑛𝑟

3𝑋60°

4
= 0,649519 

Ainsi, 𝑟 = 40,5° 𝑂𝑀2 = 10𝑋 tan(90° − 40°5) = 11,708𝑐𝑚 

  

 

Partie B : prisme 

1) Marche du rayon lumineux à travers le prisme 
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2) Calcul de la  valeur  de i. 

sin 𝑖′ = 𝑛. 𝑠𝑖𝑛𝑟′. 𝐴𝑙𝑜𝑟𝑠, 𝑠𝑖𝑛𝑟′ =
𝑠𝑖𝑛𝑖′

𝑛
  

A.N : 𝑠𝑖𝑛𝑟′ =
𝑠𝑖𝑛90°

1,5
= 0,66666.𝐷′𝑜𝑢, 𝑟′ = 41,8 

𝐴 = 𝑟 + 𝑟′. 𝐴𝑖𝑛𝑠𝑖, 𝑟 = 𝐴 − 𝑟′  

𝐴.𝑁: 𝑠𝑖𝑛𝑖 = 1,5𝑋𝑠𝑖𝑛18,2° = 0,4685  𝑎𝐿𝑂𝑅𝑆, 𝑖 = 27,9°  

Partie C : Lentilles 

1) Construction de l’image définitive A’’B’’ 
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(On  se limitera à l’exploitation du schéma en tenant  compte)  des valeurs absolues des distances 

focales) 

2)     

• Détermination  graphique de  sa  position par rapport  à  la  lentille 𝐿2 

On lit : 𝑂2𝐵′′̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ = −6𝑐𝑚 

(Accepter 𝑂2𝐵′′̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 𝑐𝑜𝑚𝑝𝑟𝑖𝑠 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒 − 6,4 𝑐𝑚 𝑒𝑡 − 5,6𝑐𝑚 

• Nature  de A’’B’’ : image  virtuelle 

EXERCICE 2 

Œil réduits et instruments optique 

Les parties A et B  sont indépendantes 

Partie A : L’œil réduit 

1) Définitions : 

• Accommodation : faculté du  cristallin à modifier sa vergence 

• Punctum remotum :Point le  plus  éloigné que l’œil put  voir nettement sans  

accommodation 

2)    

a)  Défaut d’accommodation de  cet œil :myopie 

Justification : son P.R est réel et à  distance finie 

b)    

• Nature du verre correcteur : lentille divergente 

• Calcul de la vergence 

𝐶 =
1

𝑂𝐹′̅̅ ̅̅ ̅
, 𝑜𝑟 𝑂𝐹′̅̅ ̅̅ ̅ = −𝐷𝑚 𝐷𝑜𝑛𝑐, 𝐶 =

1

𝐷𝑚
   𝐴. 𝑁: 𝐶 =

−1

3
= −0,33𝛿  

Partie B : Instrument Optiques 

1)   Lentille sui  joue  le rôle de l’objectif : lentille 𝐿1 

Justification : cette lentille a plus grande vergence(ou la plus petite distance  focale). 

2)   Détermination de 𝑃𝑖 =
∆

𝑂1𝐹′1𝑋𝑂2𝐹2
. 𝐴𝑖𝑛𝑠𝑖, 𝑃𝑖 = ∆𝑋𝐶1𝑋𝐶2 

𝐴.𝑁: 𝑃𝑖 = 15. 10−2𝑋500𝑋33,34 = 2500𝛿  

EXERCICE 3 

Energie électrique 

Partie A : Bobine plate tournant dans un champ magnétique uniforme 

www.orniformation.com

www.orniformation.com



1)    

• Expression du flux du champ magnétique : 

𝜙 = 𝑁𝐵𝑆𝑐𝑜𝑠(𝑛⃑ , 𝐵⃑ ), 𝑜𝑢 𝑛⃑  𝑒𝑠𝑡 𝑙𝑎  𝑛𝑜𝑟𝑚𝑎𝑙𝑒  𝑎𝑢 𝑝𝑙𝑎𝑛 𝑑𝑠 𝑠𝑝𝑖𝑟𝑒𝑠  

•  Calcul de sa valeur 

𝜙 = 𝑁𝐵𝑆𝑐𝑜𝑠0° = 𝑁𝐵𝑆        𝐴. 𝑁: 𝜙 = 80𝑋1,5𝑋10. 10−4 = 0,12𝑊𝑏   

2)   Cette d.d.p est appelée force  électromotrice induite(ou force électromotrice d’induction) 
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𝛼(𝑡) = 𝑤𝑡 + 𝜑 𝑜𝑢 𝜑 = 𝑚𝑒𝑠(𝑛⃑ , 𝐵⃑ )  à 𝑡 = 0 𝑜𝑟 , 𝑤 = 2𝜋𝑓 = 2𝜋𝑓𝑡  

𝛼(𝑡) = 2𝜋𝑓𝑡 + 𝜑  𝐴𝑣𝑒𝑐  𝜑 = 0   𝑜𝑛 𝑎 𝛼 = 2𝜋𝑓𝑡 = 40𝜋𝑡  

4)  Expression de la  d.d.p aux bornes de la  bobine en fonction de N,BS et f 

𝑒 = −
𝑑𝜙

𝑑𝑡
 𝑜𝑟 𝜙 =  𝑁𝐵𝑆𝑐𝑜𝑠(2𝜋𝑓𝑡) . 𝐷′𝑜𝑢 𝑒(𝑡) = 2𝜋𝑓𝑁𝐵𝑆𝑠𝑖𝑛(2𝜋𝑓𝑡) 

Calcul de 𝑒𝑚𝑎𝑥: 

𝑒𝑚𝑎𝑥 = 2𝜋𝑓𝑁𝐵𝑆  

A.N: 𝑒𝑚𝑎𝑥 = 2𝜋𝑋20𝑋80𝑋1,5𝑋10. 10−4 = 15,0796 = 15,1𝑉 

Partie B : Bilan d transfert d’énergie pour un moteur 

1)    

• Calcul de P : 𝑃 = 𝑈𝐼  𝐴. 𝑁: 𝑃 = 48𝑋12,5 = 600𝑊 

• Déduction de 𝑃𝑚 = 𝜂𝑃  𝐴. 𝑁: 𝑃𝑚 = 0,8𝑋600 = 480𝑊 

2)  Détermination de R :  

𝑅𝐼2 = 𝑃 − 𝑃𝑚 ⟹ 𝑅 =
𝑃−𝑃𝑚

𝐼2
  𝐴. 𝑁:  𝑅 =

600−480

12,52 = 0,768 ≈ 0,77𝑉  

EXERCICE 4 

Energie Mécanique : 

1)       

a)  Expression de l’énergie  potentielle de pesanteur du système en O : 𝐸𝑝𝑝𝑂 = 𝑚𝑔ℎ 

b) Expression d l’énergie cinétique du solide lors de  son passage  en O : 𝐸𝑐𝑂 =
1

2
𝑚𝑣2

0 

2)     

a)  Expression de l’énergie  mécanique en O : 

𝐸𝑚𝑂 = 𝐸𝑝𝑝𝑂 + 𝐸𝑐𝑂 =
1

2
𝑐 + 𝑚𝑔ℎ  

b)  Calcul de sa valeur numérique 

𝐸𝑚𝑂 = 150. 10−3𝑋9,8𝑋2 +
1

2
𝑋150. 10−3𝑋62 = 5,64𝐽  

3)     

a)  Détermination de la hauteur maximale : 

Soit 𝐸𝑚1 = 𝐸𝑚0 ⟹
1

2
𝑚𝑣2

𝑠 + 𝑚𝑔ℎ𝑚𝑎𝑥 ⟹ ℎ𝑚𝑎𝑥 =
𝐸𝑚0−

1

2
𝑚𝑣2

0𝑠𝑖𝑛
2𝛼

𝑚𝑔
= 2,76𝑚 

b)  Montrons que  𝑣𝑚𝑎𝑥 = √2𝑔ℎ + 𝑣2
0  

Soit  𝐸𝑚2 l’énergie mécanique à son arrivée au sol, 

www.orniformation.com

www.orniformation.com



𝐸𝑚2 =
1

2
𝑚𝑣2

𝑚𝑎𝑥  

𝐸𝑚2 = 𝐸𝑚0 ⟹
1

2
𝑚𝑣2

𝑚𝑎𝑥 =
1

2
𝑚𝑣2

0 + 𝑚𝑔ℎ.  𝑆𝑜𝑖𝑡 𝑣𝑚𝑎𝑥 = √2𝑔ℎ + 𝑣2
0  

• Calcul de la valeur  𝑣𝑚𝑎𝑥 

𝑣𝑚𝑎𝑥 = √2𝑋9,8𝑋2 + 62 = 8,67171𝑚/𝑠 www.orniformation.com
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